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Illetékességből, mint alapító főszerkesztő megkaptam levelét, és a „Tisztelt Magyar Epidemiológia” megszólítást magamra vettem.

Ennélfogva az alábbiakat tudom Önnel közölni.


Varga Tanár Úr cikke a Magyar Epidemiológia 2008. évi 2. számában jelent meg, mint a Népegészségügyi Tudományos Társaság díjával kitüntetett előadás, mely egyben Varga Tanár Úr munkásságát is érinti.

Ez az előadás a Népegészségügyi Tudományos Társaság 2008. májusi kongresszusán szóban elhangzott, és mivel a Magyar Epidemiológia immár hagyományosan közli a társaság kongresszusának absztraktjait és a díjazott előadások teljes szövegét évek óta, így jelent meg az említett számban.


Miután átnéztem az inkriminált előadás szövegét, és nem találtam benne az Ön nevét, ezért korábban beküldött és nálunk megjelent írásait is áttekintettem, azt találtam, hogy ez 100%-ban egyezik az Ön által hozzánk korábban elküldött és leközölt leveleivel, így nem látom okát annak, hogy ezen eszmefuttatását írásban ismét leközöljük, miután így az Ön által felvetett kontextusban nem releváns (érintettsége senki számára nem nyilvánvaló).

Ha mégis ragaszkodik hozzá, a Magyar Epidemiológia internetes oldalán szívesen közzétesszük újabb levelét, hogy ne érezze azt, jelen állásfoglalása visszhangtalan marad.

Ha figyelmesen elolvassa az inkriminált cikket, melyet Ön megtámadott, akkor felmerül a kérdés, miként vádolja „kvázi holokauszttagadással” a szerzőt?

Ezt a vádat legyen szíves a két idézet szerzőjének adresszálni (Gyertyán Ervin és Ungváry Krisztián), akiktől a citáció származik, nem szerzőnknek.

Mint főszerkesztő mindig a kiegyensúlyozott tájékoztatásra törekedtem és törekszem Johan-ügyben is, és ez meg is történt, miként ezt Ön tapasztalhatta, hiszen minden észrevételét közöltük, ami nóvumot tartalmazott.

Éppen ezért arra kérem, a továbbiakban, e témakörben akkor keressen meg minket, ha nem implicite személyeskedést vél felfedezni az ez ügyben megjelenő írásokban. Nyilván terjedelmes utóélete lesz e témának mind a történelem-, mind az orvostudományban, így máskor is szívesen közlünk Öntől írásokat, de a tudományos publikációk szabályai szerint.
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